

对锡林浩特市转移进城牧民适应性调查分析

图门乌力吉

(内蒙古锡林郭勒盟委党校 内蒙古锡林浩特 026000)

一、引言

1999—2001年,锡林郭勒草原连续3年遭受自然灾害打击,春季旱灾、夏季蝗灾、冬季雪灾以及频繁的沙尘暴袭击,导致本来就因长期利用已显疲惫的草原加快了退化、沙化进程,草畜矛盾日趋突出,贫困牧民不断增多。为尽快遏制这种现象继续蔓延,2002年锡林郭勒盟开始实施“围封转移”战略,并提出“一转双赢”的目标,后来又发展为“两转双赢”。2006年盟委、行署出台了《关于引导扶持牧区人口向城镇转移政策措施的指导意见》,指出:引导扶持牧区人口向城镇转移,对于加快“城乡统筹、三化互动”进程,对于改善草原生态、增加牧民收入,让广大牧民群众成为工业化、城镇化的建设者、支持者,成为工业化、城镇化发展成果的共享者具有十分重要的意义。

锡林浩特市委、市政府积极贯彻《指导意见》,狠抓牧区人口转移工作,2001—2007年已累计转移牧区人口2571户9942人。锡林浩特市部分牧民进城之后不仅很适应城市生产生活,而且还能致富,但仍存在很多问题。因此,我们必须不断总结工作经验,完善城市接纳体系,以适应人口转移工作的需要。

二、对已进城牧民适应性调查分析

(一)牧民进城致富的典型

1.转变观念,科学饲养。苏巴拉格日勒是锡林浩特市宝力根苏木欣康村奶牛户。2002年从锡林浩特市达布希勒特苏木额尔登塔拉嘎查转移到欣康村从事奶牛养殖业,经过6年的努力,他家奶牛发展到9头,生产奶牛5头,高产时日产鲜奶180斤,成为靠奶牛养殖脱贫致富的人。李俊虎是锡林浩特市毛登牧场二分场职工。2004年首批订购新西兰进口奶牛10头,2005年又订购澳大利亚进口奶牛5头。现在已发展到28头,其中生产奶牛13头,月收入7800元,成为远近闻名的奶牛大户。其共同点是,转变观念,科学饲养。首先认识很高。他们对传统的靠天然草场养畜生存的老路已经走到尽头的认识很到位,而且还能及时地转变观念,积极响应市委市、政府的号召,走集约化科学饲养的路子。苏巴拉格日勒和李俊虎经常参加市委、市政府举办的奶牛科学饲养实用技术培训班,认真听讲,掌握技术,而且在日常饲养管理实践中积极使用新技术,因而产量直线上升。

2.刻苦学习,勤于探索。胡格吉乐图是锡林浩特市德力格尔蒙古族服装缝制店老板。他的个体经营从当初的2个人发展到现在的10个人,每年纯收入达3万多元,全家过上了富裕的生活。学习是增长知识,掌握本领的途径,对于从牧区转移进城的牧民来说,学习更是不可缺少的。在学习领会的基础上大胆创新,勤于探索,事业就会成功。胡格吉乐图不但刻苦学习,还勤于探索,大胆尝试,创新技术。他缝制的服装样式新颖,质量过硬,既有民族服装的风格,也有时尚潮流元素,深得消费者喜欢,2004年还获得了全盟蒙古族服饰展示二等奖。现在,他的业务扩大到了儿童服装、女式上装等领域,生意越来越大,生活越来越好。

3.先做调查,后做投资。斯日古楞是锡林浩特市宝力根塔拉蒙古服饰加工店主人。2006年进城后,没有盲目投资,而是先对市场进行调查,根据市场情况和自己的技术特点投资创办了“宝力根塔拉蒙古服饰加工店”。他把“服装店”作为展示民族服饰,弘扬民族文化的事业来做,加工出来的服装有鲜明的阿巴嘎纳尔旗的地方特色,深受当地牧民的欢迎。良好的信誉和真诚的服务迎来了更多顾客,现在每月有1000多元的收入,全家人过上了稳定的城市生活。

4.跨旗县转移的胡日查巴特尔。胡日查巴特尔是正兰旗宝绍岱苏木努都盖嘎查牧民。2007年在锡林浩特市人口转移办公室的协调和帮助下,他享受了锡市的各项税费减免政策,得到了当地政府的大力扶持。胡日查巴特尔夫妻俩2000年随着孩子考入蒙中来到锡林浩特市,刚到的时候靠打零工维持生活,比较困难,但是他们没有退缩,下决心开办了“奶食品加工店”。夫妻俩一边干一边总结经验,并在提高产品质量、改善服务上下功夫,很快就得到了消费者的信任和喜爱。经过几年的努力,他们开办的“玛拉沁奶食品加工店”,不但能供3个孩子上学,而且还投入10万元购买了一套厂房和住处,生意越办越红火。

5.牧民大户进城创业。包杰是锡林浩特市宝力根苏木哈尼乌拉嘎查牧民。2006年一家拿到草场补偿金后,从锡市贝子庙街买了500平米的两套街面楼,8月1日投资100多万元的“全盟第一家用电脑全自动洗车行”开业了。由于洗车行的水泵是再循环利用的,成本比其他

洗车行低,而且还环保,所以,效益非常好。他还开办了蒙餐馆和旅店,不仅为牧区转移人口进城就业提供了场所,还获得了良好的经济效益。

(二)牧民进城不适应的多

由于受自然以及原有生产生活条件的限制,大部分牧民职业技能单一,语言交流困难,文化水平低,思想观念保守落后,所以,更多牧民进城之后生产生活都表现不适应。

1.牧民不适应城市生活节奏,不适应企业岗位要求。牧民由于受到自然条件及原有生活环境的限制,信息闭塞,思想观念保守落后,认知和接受外界新事物困难,特别是受文化水平不高、职业技能单一、语言交流困难及生活习惯不适应等因素影响,导致进城牧民就业难。据调查,企业用工80%以上的岗位需要达到初级工以上水平,其中10%左右的岗位需要中级工水平,因而就出现了一方面是大量牧民进城找不到合适的工作,另一方面是相当一部分企业招不到合适的员工,企业岗位与进城牧民无法对接。就业难,收入就没有保障,所以,转移出来了也稳不住。

2.锡林浩特市吸纳就业的能力不强。由于锡市工业化、城镇化起步较晚,投资不足,基础设施落后,加上工业园区建设刚刚起步,大部分工业企业都在建设中,第三产业发展滞后,导致规模扩张缓慢,尤其是能源化工等大型企业的吸纳拉动作用尚未显现。因此,出现了就业岗位少,进城牧民多的现象。

3.牧民自主转移机制尚未建立。由于牧民居住分散偏僻,获取信息不及时、不准确、不全面,特别是对城乡劳动力市场供求关系不了解,因而自主转移带有一定的盲目性。另外,部分牧区劳动力都没有长久离乡别土的打算,对外出到哪里、从事什么工作都没有明确的目的,所以转出来了,过一阵又回去了,反反复复。所以说,针对岗位—提高技能—实现就业的自主转移机制还没有形成。因此,必须加强宣传引导工作,最重要的是解决牧民的思想观念问题,并把它作为一个长期任务来抓。

4.锡林浩特市劳务输出组织化程度低。目前,锡林浩特市牧区劳动力转移组织化程度较低,各级就业服务机构在劳务输出中的组织协调作用没有充分发挥,大部分仍然是以血缘、地缘、人缘关系为纽带,“亲帮亲”、“邻靠邻”,三两个结伴而行,通过各类职业技术学校、中介机构及政府有关部门组织输出的比例小。对这种零散情况,人转办很难提供帮助和服务。所以,政府要强化就业服务机构的职能,争取每季度组织1-2次劳务输出,同时还要强化后续服务功能,真正起到组织协调、帮助服务的作用。

三、不断完善城市接纳体系

转移牧区人口进城是一项长期的历史任务,也是一项系统工程。因此,我们必须不断总结工作经验,不断完善城市接纳体系,才能适应人口转移工作的需要。

(一)建立自主转移机制

保证牧区劳动力合理有序转移,最重要的是建立持续稳定的转移机制。就业局、人转办每年年初要到工商企业征集用工岗位,同时各苏木镇(场)劳动保障所,组织嘎查、分场的劳动保障协理员详细调查和真实掌握牧区转移人口的年龄结构、文化程度、技术技能、就业愿望等情况,建立档案和数据库。人转办每年3月底前将征集到的岗位与转移人员进行提前对接,根据对接情况组织订单培训,做到送岗上门,实现人对岗、岗对人,逐步形成岗位需求—技能培训—实现就业的自主转移机制。

(二)建立政府埋单培训机制

培训是在城市就业的前提下,要下大力气抓好培训工作,不断提高培训的质量和效果。根据企业用工,岗位特点,技术要求,进行提前进入,岗前培训,是实现稳定就业的关键环节。进城牧民可以免费到指定的培训基地接受汽修汽驾、缝纫裁剪、美容美发、电气焊等一般性多种职业技能培训,政府还应给予适当现金补贴,合格后免费颁发《职业资格证书》。企业培训牧区转移人口实现就业的,政府买单,给予企业资金补贴;牧民子女大学毕业后自谋职业的政府可给与贷款资金的协调。

(三)建立教育补贴机制

教育是减少牧区人口的一项根本性措施。根据《锡盟农村牧区人口转移调查分析报告》,有4.4万青年牧民(年龄段为18—35岁)有转移意向,占到了有转移意向率的50%以上,这说明转移牧区人口重点应从抓教育、抓青年人入手。所以,我们应该把教育作为促进转移的基础性工程来抓,把牧区学生分成小学、中学、大学等几个层次,根据不同层次给予不同补贴,并建立学生监控档案,对牧民子女受教育过程进行全程跟踪服务。对考入大学的加大资金补贴力度,对初中毕业、没有考入高中的子女,直接送入职业学校(职高)进行技能培训,为在城镇就业做好准备。

(四)完善牧区社会保障体系

把年满16周岁以上的牧区人口,纳入牧区社会养老保险范围,按规定比例缴费。老年人进入老年公寓养老政府给予补贴,特困牧民和五保供养人员进入敬老院养老民政部门提供医疗救助,进城牧民3—6月没能就业的政府提供失业救济。

(五)建设进城牧民住宅区

政府组织建设牧民住宅区,把住房以低于市场价格出售给进城牧民,没有能力购买的政府应提供廉租房。

(六)发挥牧业内部潜力

挖掘牧业内部潜力,促进牧民就地转产,是吸纳牧区人口转移就业的一条有效途径。可以利用锡林浩特市现有绿色畜产品的优势,大力发展直接为现代畜牧业服务的各类经济组织,比如在牧区组建专业打草队、剪羊毛队、畜产品收购公司、联户经营等经济组织以及马业协会、牛业协会、羊业协会等社会组织,使更多的牧区富裕劳动力能够就地转产,增收致富。